
दो चरो ों वाले रैखिक समीकरण एवों असममकाएँ 

 

Ex 4.1 

प्रश्न 1. अनुपातो ों  और  की तुलना कर ज्ञात कीमिए मक मनम्न रैखिक समीकरणो ों के युग्म 

सोंगत हैं या असोंगत। 

(i) 2r – 3y = 8; 4c – 6y = 9 

(ii) 3x – y = 2; 6x – 2y = 4 

(iii) 2x – 2y = 2; 4x – 4y = 5 

(iv)  + 2y = 8; 2x + 3y = 12 

हल: (i) मदया गया रैखिक समीकरण-युग्म है- 

23 – 3y = 8 या 2x – 3y – 8 = 0 

4x – 6y = 9 या 4x – 6y – 9 = 0 

यहााँ a1 = 2, b1 = – 3, c1 = – 8 और a2 = 4, b2 = – 6, c2 = – 9. 

 

इस प्रकार से ह  

अर्ाात्  

∴ दिये गये समीकरण युग्म का कोई हल नही ीं है। 

अतः रैखिक समीकरणोीं का यह युग्म असींगत है। उत्तर 

(ii) मदया गया रैखिक समीकरण-युग्म है- 

3x – y = 2 या 3x – y – 2 = 0 

 
समीकरण युग्म सम्पाती हैं। इसदलये समीकरणीं युग्म के अनन्त हल हैं। अतः रैखिक समीकरणोीं का यह 

युग्म सींगत है। उत्तर 

(iii) मदया गया रैखिक समीकरण युग्म है- 

2x – 2y = 2 या 2x – 2y – 2 = 0 



4x – 4y = 5 या 4x – 4y – 5 = 0 

यहााँ a1 = 2, b1 = – 2, c1 = – 2 तर्ा 

a2 = 4, b2 = – 4, c2 = -5 

 
दिये गये समीकरण युग्म का कोई हल नही ीं है। 

अतः रैखिक समीकरणोीं का यह युग्म असींगत है। उत्तर 

(iv) मदया गया रैखिक समीकरण युग्म है- 

 
दिये गये समीकरण युग्म के अनन्त हल हैं। अतः रैखिक समीकरणोीं का यह युग्म सींगत होगा। उत्तर 

प्रश्न 2. मनम्न रैखिक समीकरणो ों के युग्म को ग्राफीय मवमि से हल कीमिए एवों हल की प्रकृमत 

बताइए- 

(i) x + y = 3; 3x – 2y = 4 

(ii) 2x – y = 4; x + y = -1 

(iii) x + y = 5; 2x + 2y = 10 

(iv) 3x + y = 2; 2x – 3y = 5 

हल: (i) x + y = 3 के ग्राफ के मलए हमें प्राप्त है- 

x + y = 3 या y = 3 – c 

यदि x = 0 हो, तो y = 3 तर्ा यदि x = 3 है, तो y = 0 है। अतः हमें तादलका प्राप्त होती है- 

x 0 3 

y 3 0 



अब ग्राफ 3x – 2y = 4 

या 2y = 3x – 4 

 

 

x 0 2 

y -2 1 



(ii) रैखिक समीकरण युग्म है-दबन्िुओीं A(o, 3) तर्ा B(3, o) को ग्राफ पर आलेखित दकया गया और इन्हें 

दमलाकर x + y = 3 का ग्राफ प्राप्त दकया गया। अब दबन्िु C(0, -2) और D(2, 1) को ग्राफ पेपर पर 

आलेखित दकया गया और इन्हें दमलाकर 3x – 2 = 4 का ग्राफ आलेखित दकया गया ये िोनोीं रेिायें दबन्िु 

(2, 1) पर प्रदतचे्छि करती हैं, अतः x = 2 तर्ा y = 1 ही इनका अभीष्ट हल है। 

इस प्रकार िोनोीं रेिाओीं के हल की प्रकृदत अदितीय हल होगी। 

2x – y = 4, x + y = – 1 

पहले रैखिक समीकरण से सारणी तैयार करने पर, 

2x – y = 4 

या 2x – 4 = y 

या y = 2x – 4 

अब यदि x = 1 तब y= 2 × 1 – 4 = 2 – 4 = -2 

यदि x = 0 तब y = 2 × 0 – 4 = 0 – 4 = -4 

अतः सारणी- 

x 1 0 

y -2 -4 

 

दबन्िुओीं A(1, – 2) तर्ा B(0, – 4) को ग्राफ पर आलेखित दकया गया और इन्हें दमलाकर 2x – y = 4 का 

ग्राफ प्राप्त दकया गया। 

िूसरे समीकरण से- 

x + y = – 1 

y = – 1 – x 

और यदि x = 1 तब y = -1 – 1 = -2 

और यदि x = 2 तब y = – 1 – 2 = – 3 

अतः सारणी- 

x 1 2 

y -2 -3 



 
अब दबन्िु A(1, – 2) तर्ा D(2, – 3) को इसी ग्राफ पर आलेखित कर और इनको दमलाकर x + y =-1 का 

ग्राफ प्राप्त दकया गया। 

अब दबन्िु C(1, – 2) और D(2,- 3) को ग्राफ पेपर पर आलेखित दकया। गया और इन्हें दमलाकर x + y = 

– 1 का ग्राफ आलेखिींत दकया गया। ये िोनोीं रेिायें दबन्िु C(1, – 2) पर प्रदतचे्छि करती हैं। अतः x = 1, y 

= – 2 ही इनका हल है। इस प्रकार िोनोीं रेिाओीं के हल की प्रकृदत अदितीय हल होगी। 

हल–(iii) x + y = 5 के ग्राफ के दलए हमें प्राप्त है- 

x + y = 5 या y = 5 – x 

यदि x = 0 हो, तो y = 5 तर्ा यदि x = 5 है, तो y = 0 है। 

अब, यह तादलका प्राप्त हुई- 

x 0 5 

y 5 0 



अब ग्राफ 2x + 2y = 10 के दलए हमें प्राप्त है- 

2x + 2y = 10 या 2 = 10 – 2x 

 
अब, यदि x = 1 हो, तो y = 5 – 1 = 4 है तर्ा यदि x = 2 है, तो y = 5 – 2 = 3 है। 

अब यह तादलका प्राप्त हुई- 

x 1 2 

y 4 3 

 

दबन्िुओीं A(0, 5) तर्ा B(5, 0) को ग्राफ पर आलेखित दकया गया और इन्हें दमलाकर x + y = 5 का ग्राफ 

प्राप्त दकया गया। अब C(1, 4) तर्ा D(2, 3) को इसी ग्राफ पर आलेखित कर और इनको दमलाकर 2x + 

2y = 10 का ग्राफ प्राप्त दकया गया 

हमने िेिा दक दबन्िुओीं C तर्ा D, x + 1 = 5 के ही ग्राफ पर खथर्त हैं। अतः एक समीकरण का हल िूसरी 

समीकरण का भी हल है। इस प्रकार इस रैखिक. युग्म के अपररदमत रूप से अनेक हल हैं। अर्ाात् अनन्त 

हल हैं अतः यह रैखिक समीकरण युग्म सींगत और आदित हैं। 



(iv) मदया गया रैखिक समीकरण युग्म है- 

3x + y = 2 

2x – 3y = 5 

रैखिक समीकरण 3x + y = 2 से 

या y = 2 – 3x 

यदि x = 0 हो, तो y = 2 – 3 x 0 = 2 – 0 = 2 

तर्ा यदि x = 1 हो, तो y = 2 – 3 x 1 = 2 – 3 = – । 

अतः हमें तादलका प्राप्त होती है- 

x 0 1 

Y 2 -1 

 



 

 
दबन्िुओीं A(0, 2) तर्ा B(1, – 1) को ग्राफ पेपर पर आलेखित दकया गया और इन्हें दमलाकर 3x + 1 = 2 

का ग्राफ प्राप्त दकया गया। अब दबन्िु C(-2, – 3) और D- 5, – 5) को ग्राफ पेपर पर आलेखित दकया गया 

और इन्हें दमलाकर 27 – 3y = 5 का ग्राफ आलेखित दकया गया। ये िोनोीं रेिायें दबन्िु (1,-1) पर प्रदतचे्छि 

करती हैं। अतः x = 1 तर्ा y = – 1 ही इनका हल है। इस प्रकार िोनोीं रेिाओीं के हल की प्रकृदत अदितीय 

हल होगी। 

प्रश्न 3. मनम्न रैखिक समीकरणो ों के युग्मो ों को आलेिीय मवमि से हल कीमिए तथा उन मबन्दुओों के 

मनदेशाोंक भी ज्ञात कीमिए िहाँ इनके द्वारा मनरूमपत रेिाएँ y-अक्ष को काटती हैं। 

(i) 2x – 5y + 4 = 0; 2x + y – 8 = 0 

(ii) 3x + 2 = 12; 5x – 2y = 4 

हल: (i) मदया गया रैखिक समीकरण युग्म है- 

2x – 5y + 4 = 0 

2x + y – 8 = 0 

2x – 5y + 4 = 0 के ग्राफ के दलए हमें प्राप्त है- 



5y = 2x +4 

 

x 3 0.5 

y 2 1 

 
अब, ग्राफ 2x + y – 8 = 0 के दलए हमें प्राप्तः है- 

2x + y = 8 या y = 8 – 2x 

अब यदि x = 2, तब y = 8 – 2 × 2 =8 – 4 = 4 



अब यदि x = 3, तब y=8 – 2 × 3 = 8 – 6 = 2 

अब यह तादलका हमें प्राप्त हुई- 

x 2 3 

y 4 2 

 

दबन्िुओीं A(3, 2) तर्ा B(0.5, 1) को ग्राफ पेपर पर आलेखित दकया गया तर्ा इन्हें दमलाकर 2x – 5y + 4 

= 0 का ग्राफ प्राप्त दकया गया। अब C(2, 4) तर्ा A(3, 2) को इसी ग्राफ पर आलेखित कर और इनको 

दमलाकर 2x + y – 8 = 0 का ग्राफ प्राप्त दकया गया। ये िोनोीं रेिायें दबन्िु (3, 2) पर प्रदतचे्छि करती हैं। 

अतः x = 3 तर्ा y = 2 ही इनका हल है और िोनोीं सरल रेिायें -अक्ष को दनिेशाींक (0, 0.8) और (0, 8) 

पर काटती हैं। उत्तर 

(ii) मदया गया रैखिक समीकरण युग्म है- 

 



 
दबन्िु A(4, 0) तर्ा B(2, 3) को ग्राफ पेपर पर आलेखित दकया गया तर्ा इन्हें दमलाकर 3x + 2 = 4 का 

ग्राफ प्राप्त दकया गया। अब B(2, 3) तर्ा C(0, – 2) को इसी ग्राफ पर आलेखित कर और इनको दमलाकर 

5x – 2y = 4 का ग्राफ प्राप्त दकया। यह िोनोीं रेिायें दबन्िु (2, 3) पर प्रदतचे्छि करती हैं। अतः x = 2 तर्ा 

y = 3 ही इनका हल है तर्ा िोनोीं सरल रेिायें y-अक्ष को दनिेशाींक . (0, 6) और (0, -2) पर काटती हैं। 

उत्तर 

 



प्रश्न 4. मनम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेिीय मवमि द्वारा हल कीमिए तथा y-अक्ष तथा युग्म 

द्वारा मनरूमपत रेिाओों से मनममित मिभुि के शीर्षों के मनदेशाोंक ज्ञात कीमिए 

4x – 5y = 20, 3x + 5y = 15 

हल: 

 

 



 
दबन्िुओीं A(0, -4) तर्ा B(5, 0) को ग्राफ पेपर पर आलेखित दकया गया और इन्हें दमलाकर 4-5y = 20 का 

ग्राफ प्राप्त दकया गया। अब दबन्िु C(0, 3) तर्ा दबन्िु B(5, 0) को ग्राफ पेपर पर आलेखित दकया गया और 

इन्हें दमलाकर 3x + 5y = 15 का ग्राफ आलेखित दकया गया। ये िोनोीं रेिायें दबन्िु (5, 0) पर प्रदतचे्छि 

करती हैं। अतः x = 5 तर्ा y = 0 (शून्य) ही इनका हल है। 

y-अक्ष तर्ा युग्म िारा दनरूदपत रेिाओीं से दनदमात दिभुज ABC के शीर्षों के दनिेशाींक क्रमशः (0, -4), (5, 

0) तर्ा (0, 3) हैं। उत्तर 

Ex 4.2 

प्रश्न 1. मनम्न असममकाओों का आलेिीय मवमि से हल समुच्चय दशािइये 

(i) r ≥ 2 

(ii) y ≤ -3 

(iii) x – 2y < 0 

(iv) 2x + 3y ≤ 6 



हल: (i) x ≥ 2 

सबसे पहले इसकी सींगत रेिा x = 2 का ग्राफ िी ींचा। यह रेिा y-अक्ष के समान्तर होगी तर्ा मूल दबन्िु से 

+2 इकाई की िूरी पर रहेगी। मूल दबन्िु (0, 0) 

 
असदमका x ≥ 2 को सनु्तष्ट नही ीं करता है क्ोींदक 0 ≥ 2 जो दक असत्य है। अतः x= 2 के िायी ीं ओर वाला 



के्षि x ≥ 2 को प्रिदशात करेगा। रेिा पर खथर्त दबन्िु भी हल के्षि में शादमल होींगे। 

 

(ii) y ≤ – 3 

सबसे पहले इसकी सींगत रेिा y = -3 का ग्राफ िी ींचा। यह रेिा x-अक्ष के समान्तर होगी तर्ा मूल दबन्िु 

से -3 इकाई की िूरी पर रहेगी मूल दबन्िु (0, 0) असदमका y ≤ – 3 को सनु्तष्ट नही ीं करता है क्ोींदक 0 ≤ – 

3 जो दक असत्य है। अतः y = – 3, xy-तल को िो के्षिोीं में दवभादजत करती है-एक तो इस रेिा के नीचे 

तर्ा िूसरी इस रेिा के ऊपर। हम िेिते हैं दक मूल दबन्िु इस रेिा या असदमका के के्षि में नही ीं आता है 

तर्ा यह असदमका को सनु्तष्ट भी नही ीं करता है। अतः इस असदमका y < – 3 िारा प्रिदशात के्षि में मूल 

दबन्िु नही ीं आता है। अतः अभीष्ट हल के्षि वह है दजसमें मूल दबन्िु खथर्त नही ीं है। यहााँ रेिा पर खथर्त दबन्िु 

हल के्षि में शादमल होींगे। 

(iii) x – 2y < 0 

अतः x – 2y = 0 या 2y = x 

या y =  



जब x = 2 तब y = 1, जब x = 4 तब y = 2 

आलेि िी ींचने पर स्पष्ट है दक यह रेिा मूल दबन्िु से गुजरेगी अतः दबन्िु (2, 1) तर्ा (4, 2) है। 

 
मूल दबन्िु के दनिेशाींक असदमका को सनु्तष्ट नही ीं करते हैं, अतः असदमका का हल के्षि मूल दबन्िु की तरफ 

नही ीं होगा । रेिा पर खथर्त दबन्िु भी हल के्षि में शादमल नही ीं है। 

(iv) 2x + 3y ≤ 6 

िी गई असदमका के सींगत समीकरण दलिने पर 

2x + 3y = 6 



 
समीकरण में x = 0 रिने पर 3y = 6 या y = 2 प्राप्त होता है। इसी तरह से y = 0 रिने पर 2x = 6 या x 

= 3 प्राप्त होता है। 

अतः सरल रेिा 2x + 3 = 6 के दलए दबन्िु (0, 2) तर्ा (3, 0) को दमलाते हैं। मूल दबन्िु के दनिेशाींक 

असदमका को सनु्तष्ट करते हैं अतः असदमका का हल के्षि मूल दबन्िु की तरफ सरल रेिा 2x + 3y = 6 

पर खथर्त दबन्िुओीं सदहत होगा। इसका ग्राफ सींलग्न आकृदत में प्रिदशात है। 

प्रश्न 2. मनम्न असममकाओों का आलेिीय मवमि से हल ज्ञात कीमिए- 

(i)  

(ii) 3x – 2y ≤ r + y – 8 

(iii)  

हुल: 

(i)  



⇒ -3 ≤ x ≤ 3 

⇒ x ≤ 3, ∵ x ≥ -3 

 
असदमका x ≤ 3 के सींगत समीकरण x = 3 है । यह मूल दबन्िु से िायी ीं ओर 3 इकाई िूरी पर -अक्ष के 

समान्तर एक रेिा है। दबन्िु (0, 0) असदमका को सनु्तष्ट करता है। इसदलए मूल दबन्िु हल के्षि में शादमल 

है। 

अतः हल के्षि रेिा x = 3 पर खथर्त दबन्िुओीं सदहत बायी ीं ओर है। असदमका x ≥ -3 के सींगत समीकरण x 

= -3 है। यह मूल दबन्िु के बायी ीं तरफ 3 इकाई िूरी पर y – अक्ष के समान्तर एक रेिा है। दबन्िु (0, 0) 

असदमका को सनु्तष्ट करता है। इसदलए मूल दबन्िु हल के्षि में शादमल है। अतः हल के्षि रेिा x = – 3 पर 

खथर्त दबन्िुओीं सदहत िायी ीं ओर है अतः िी गई असदमका का हल के्षि रेिाओीं x = – 3 तर्ा x = 3 के मध्य 

का छायाींदकत भाग है। 

(ii) दी गयी असममका 

3x – 2y ≤ x + y – 8 , 



या 3x – 2y – x – y + 8 ≤ 0 

या 2x- 3y + 8 ≤ 0 

असदमका 2x – 3y + 8 ≤ 0 के सींगत समीकरण 2x – 3y + 8 = 0 है। 

समीकरण 2x – 3 + 8 = 0 का ग्राफ िखित रेिा के रूप में िी ींचा। समीकरण में x = 0 तर्ा y = 0 

रिने पर y-अक्ष पर  तर्ा x-अक्ष पर (-4, 0) दबन्िु प्राप्त होते हैं। इसका ग्राफ सींलग्न आकृदत में 

प्रिदशात है। अब सदमका 2x – 3 + 8 ≤ 0 में x = 0 तर्ा y = 0 रिने पर 

 
2.0 – 3.0 + 8 ≤ 0 जो दक असत्य है। अतः मूल दबन्िु असदमका 2x – 3y + 8 ≤ 0 के के्षि में नही ीं आता है। 

अतः िी हुई असदमका का हल के्षि मूल दबन्िु के दवपरीत ओर सरल रेिा 2x – 3y + 8 = 0 पर खथर्त 

दबन्िुओीं सदहत होगा। 

(iii) यहाँ दी गई असममका  है। इसे मोडू्यलस को हटाने पर दनम्नानुसार दलिा जा सकता 

है- 

– 1 ≥ x – y ≤ 1 

इसे पुनः दनम्नानुसार िो असदमकाओीं के रूप में दलिा जा सकता है- 



x – y ≤ – 1 ………(i) 

x – y ≥ 1 ………(ii) 

असदमका (i) का सींगत समीकरण दलिने पर 

x – y = -1 प्राप्त होता है। 

उपरोक्त समीकरण में x = 0 रिने पर, 

0 – y = -1 

y = 1 

दबन्िु (0, 1), y-अक्ष पर खथर्त होगा। 

अब y = 0 रिने पर 

x – 0 = -1 

x = -1 

दबन्िु (-1, 0), y-अक्ष पर खथर्त होगा। 

इन दबन्िुओीं को दमलाने पर x – y = -1 का ग्राफ प्राप्त होता है। असदमका x – y ≤ – 1 में दबन्िु (0, 0) 

सनु्तष्ट नही ीं है अर्ाात् 0 – 0 ≤ -1 असत्य है अतः इसका छायाींदकत भाग रेिा से मूल दबन्िु के दवपरीत 

होगा। 

 



असदमका (i) का सींगत समीकरण दलिने पर प्राप्त होता है- 

x – y = 1 

x = 0 रिने पर, 

0 – y = 1 

∴ y = -1 

दबन्िु (0, 1), y-अक्ष पर खथर्त होगा। 

अब y = 0 रिने पर 

x – 0 = -1 

y = -1 

दबन्िु (-1, 0), x-अक्ष पर खथर्त होगा। 

इन दबन्िुओीं को दमलाने पर x – y = -1 का ग्राफ प्राप्त होता है। असदमका x – y ≥ 1 में दबन्िु (0, 0) सनु्तष्ट 

नही ीं है अर्ाात् x – y ≥ 1 असत्य है अतः इसका छायाींदकत भाग रेिा से मूल दबन्िु के दवपरीत होगा। उत्तर 

Additional Questions 

मवमवि प्रश्नमाला 

प्रश्न 1. k के मकस मान के मलए समीकरण युग्म x + y – 4 = 0; 2x + ky – 3 = 0 का कोई हल 

नही ों होगा 

(क) 0  (ि) 2  (ग) 6  (घ) 8 

प्रश्न 2. के मकस मान के मलए समीकरण युग्म 3x – 2y = 0 तथा kx + 5y = 0 के अनन्त हल हो ोंगे 

(क)    (ि) 3   (ग)    (घ)  

प्रश्न 3. समीकरण युग्म kx – y = 2; 6x – 2y = 3 का हल अमद्वतीय होगा, यमद 

(क) k = 2  (ि) k = 3  (ग) k ≠ 3  (घ) k ≠ 0 

प्रश्न 4. असममकाओों x ≥ 0, y ≥ 0 के सोंगत समीकरण व्यक्त करते हैं 

(क) 3-अक्ष को  (ि) 1-अक्ष को  (ग) x एवीं 1-अक्षोीं को।  (घ) x = 1 रेिा को 

प्रश्न 5. असममका y – 3 ≤ 0 के सोंगत रेिा के मलए मनम्न कथन सत्य है 



(क) x-अक्ष के समान्तर है।     (ि) 1-अक्ष के समान्तर है 

(ग) x-अक्ष को दवभादजत करती है    (घ) मूल दबन्िु से गुजरती है। 

उत्तर-तामलका: 1. (ि)   2. (घ)  3. (ग)   4. (ग)   5. (क) 

प्रश्न 6. मनम्न रैखिक समीकरण युग्म के हलो ों की सोंख्या मलखिए- 

x + 2y – 8 = 0 

2x + 4y = 16 

हल: x + 2y – 8 = 0 …..(i) 

2x +4y = 16 

या 2x + 4y – 16 = 0 …..(ii) 

समीकरण (i) से a1 = 1, b1 = 2, c1 = – 8 

समीकरण (ii) से a2 = 2, b2 = 4, c2 = – 16 

 
इसदलए रैखिक समीकरण युग्म के हल असीदमत (अनन्त) होींगे एवीं युग्म सींगत होगा तर्ा रेिायें सम्पाती 

होींगी। 

प्रश्न 7. यमद समीकरण युग्म 2x + 3y = 7, (a + b)x + (2a – b)y = 21 के अनन्त हल हो ों तो a, b 

के मान ज्ञात कीमिए। 

हल: दिये गये समीकरण युग्म के समीकरण हैं- 

2x + 3y = 7 

या 2x + 3y – 7 = 0 …..(i) 

(a + b)x + (2a – b)y = 21 

या (a + b)x + (2a – b)y – 21 = 0 …..(ii) 

समीकरण (i) से हमें प्राप्त हैं- 

a1 = 2, b1 = 3, c1 = – 7 

समीकरण (ii) से हमें प्राप्त हैं- 

a2 = (a + b), b2 = (2a – b), c2 = – 21 

चूाँदक दिया गया है दक दिये गये समीकरणोीं के युग्म के हल अनन्त हैं। इसदलए अनन्त हल होने की शता का 

उपयोग करने पर। 



 

 
इस प्रकार से हमें प्राप्त होता है- a = 5, b = 1 

अतः a = 5 और b = 1 अभीष्ट हल हैं। उत्तर 

प्रश्न 8. असममका | x | ≤ 3 के हल समुच्चय को छायाोंमकत कीमिए। 



हल: | x | ≤ 3 

 
⇒ – 3 ≤ x ≤ 3 

⇒ x ≤ 3 तर्ा x ≥ – 3 

असदमका x <3 के सींगत समीकरण x = 3 है। यह मूल दबन्िु से िायी ीं ओर 3 इकाई िूरी पर }-अक्ष के 

समान्तर एक रेिा है। दबन्िु (0, 0) असदमका को सनु्तष्ट करता है। इसदलए मूल दबन्िु हल के्षि में शादमल 

है। 

अतः हल के्षि रेिा x = 3 पर खथर्त दबन्िुओीं सदहत बायी ीं ओर है। असदमका x ≥ -3 के सींगत समीकरण x 

= – 3 है। यह मूल दबन्िु के बायी ीं तरफ 3 इकाई िूरी पर y-अक्ष के समान्तर एक रेिा है। दबन्िु (0, 0) 

असदमका को सनु्तष्ट करता है। इसदलए मूल दबन्िु हल के्षि में शादमल है। अतः हल के्षि रेिा x = – 3 पर 

खथर्त दबन्िुओीं सदहत िायी ीं ओर है अतः िी गई असदमका का हल के्षि रेिाओीं x = – 3 तर्ा x = 3 के मध्य 

का छायाींदकत भाग है। 

प्रश्न 9. असममका 2x + 3y ≥ 3 के हल समुच्चय को छायाोंमकत कीमिए। 



हल: सबसे पहले हम िी गयी असदमका के सींगत समीकरण को दलिने पर 

 
2x + 3y = 3 

समीकरण 2x + 3y = 3 का ग्राफ िखित रेिा के रूप में िी ींचा। समीकरण में x = 0 तर्ा y = 0 रिने 

पर x-अक्ष पर  तर्ा x-अक्ष दबन्िु प्राप्त होते हैं। इसका ग्राफ सींलग्न आकृदत में प्रिदशात है। अब 

असदमका में x = (0 तर्ा y = 0 रिने पर 

2x + 3y ≥ 3 

2(0) + 3(0) ≥ 3 

या 0 ≥ 3 जो दक असत्य है। अतः मूल दबन्िु असदमका 2x + 3y ≥ 3 के के्षि में नही ीं है। 

अतः अभीष्ट असदमका का हल के्षि मूल दबन्िु के दवपरीत, सरल रेिा 2x + 3y = 3 पर खथर्त दबन्िुओीं 

उदहत होगा। 



प्रश्न 10. मनम्न रैखिक समीकरणो ों के युग्म को आलेिीय मवमि से हल – कीमिए तथा इसकी सहायता 

से ‘a’ का मान ज्ञात कीमिए िबमक 4x +3y = a है। x +3y = 6; 2x – 3y = 12 (माध्य. मशक्षा 

बोर्ि, मॉर्ल पेपर, 2017-18 ) 

हल: समीकरण x + 3y = 6 िारा दनरूदपत रेिा का आलेिन 

दिया है- x + 3y = 6 ⇒ x = 6 – 3y 

y = 1 रिने पर x = 6 – 3 x 1 = 6 – 3 = 3 

तर्ा y = 2 रिने पर x = 6 – 3 x 2 = 6 – 6 = 0 

अतः समीकरण x + 3y = 6 की दनम्न हल सारणी प्राप्त होती है- 

x 3 0 

y 1 2 

 

दबन्िुओीं A(3, 1) व B(0, 2) को ग्राफ पेपर पर अींदकत करके इनसे गुजरने वाली रेिा AB िी ींचते हैं जो दक 

समीकरण x + 3y = 6 का आलेि है। 

समीकरण 2x – 3y = 12 िारा दनरूदपत रेिा का आलेिन 

 



 
अतः समीकरण 2x – 3y = 12 का दनम्न हल सारणी में प्राप्त होता है- 

x 3 0 

y -2 -4 

 

दबन्िुओीं C(3,- 2) तर्ा D(0, – 4) को उसी ग्राफ पर प्रिदशात करते हुए उनसे गुजरने वाली रेिा CD िी ींचते 

हैं जो दक समीकरण 2x – 3y = 12 का ग्राफ िशााती है। ग्राफ से स्पष्ट है दक िोनोीं समीकरणोीं के सींगत 

सरल रेिायें एक-िूसरे को दबन्िु P(6, 0) पर काटती हैं। 

अत: x = 6 तर्ा y = 0 दिये गये समीकरण युग्म का हल है। 

4x + 3y = a में x = 6 व y = 0 रिने पर 

4 x 6 + 3 x 0 = a 

⇒ a = 24 उत्तर 

प्रश्न 11. मनम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेखिक मवमि से हल कीमिए तथा उन मबन्दुओों के 

मनदेशाोंक ज्ञात कीमिए िहाँ इनके द्वारा मनरूमपत रेिाएँ y-अक्ष को काटती हैं। 3x + 2y = 12; 5x 

– 2y = 4 



हल: दिये गये रैखिक समीकरण युग्म हैं- 

3x + 2y = 12 ……….(i) 

5x – 2y = 4 …..(ii) 

 
अतः समीकरण 3x + 2y= 12 की दनम्न हल सारणी प्राप्त होती है- 

x 2 4 

y 3 0 

 
दबन्िुओीं A(2, 3) व B(4, 0) को ग्राफ पेपर पर अींदकत करके इनसे गुजरने वाली रेिा AB िी ींचते हैं जो दक 

समीकरण 3x + 2y = 12 का आलेि है। 



समीकरण 4x – 2y = 4 िारा दनरूदपत रेिा का आलेिन 

5x – 2y = 4 

 
अतः समीकरण 5x – 2y = 4 की दनम्न हल सारणी प्राप्त होती है- 

x 0 2 

y -2 3 

दबन्िुओीं C(0, – 2) व A(2, 3) को ग्राफ पेपर पर अींदकत करके इनसे गुजरने वाली रेिा AC िी ींचते हैं जो 

दक समीकरण 5x – 2y = 4 का आलेि है। 

ग्राफ से स्पष्ट है दक िोनोीं समीकरणोीं के सींगत सरल रेिायें एक-िूसरे को दबन्िु A(2, 3) पर काटती हैं। 

अतः x = 2 तर्ा y = 3 दिये गये समीकरण युग्म का हल है। 

ये िोनोीं सरल रेिायें -अक्ष को दबन्िु (0, 6) और (0, -2) पर काटती हैं। 

अन्य महत्त्वपूणि प्रश्न 

वसु्तमनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. यमद 2x + y = 6 हो तो इसको सनु्तष्ट करने वाला युग्म है 

(A) (1, 2)  (B) (2, 1)  (C) (2, 2)  (D) (1, 1) 

प्रश्न 2. यमद  तथा  हो, तो y का मान होगा- 

(A)    (B) 2   (C)    (D)  

प्रश्न 3. समीकरण  में यमद y = 10 हो, तो x बराबर है- 

(A) 0  (B) 1  (C) – 2  (D) 2 



प्रश्न 4. यमद रैखिक समीकरणो ों का कोई युग्म सोंगत है, तो इसके आलेि की रेिायें हो ोंगी– 

(A) समान्तर  (B) सिैव सम्पाती (C) प्रदतचे्छिी या सम्पाती (D) सिैव प्रदतचे्छिी 

प्रश्न 5. समीकरण y = 0 और y = – 7 के युग्म- 

(A) का एक हल है     (B) के िो हल हैं। 

(C) अपररदमत रूप से अनेक हल हैं   (D) का कोई हल नही ीं है। 

प्रश्न 6. मपता की आयु पुि की आयु की मतगुनी है, यमद मपता की आयु x वर्षि है, तो 5 वर्षि बाद पुि की 

आयु होगी| 

(A) 3x +5  (B) x +5  (C)   (D)  

प्रश्न 7. x-अक्ष पर मबन्दु है 

(A) (2; 3)  (B) (2, 0)  (C) (0, 2)  (D) (2, 2) 

प्रश्न 8. मबन्दु P(3, – 4) मिस चतुथािश में है, वह है 

(A) प्रर्म  (B) दितीय  (C) तृतीय  (D) चतुर्ा 

प्रश्न 9. एक असममका का मचह्न- 

(A) बिलता है जब हम असदमको के िोनोीं ओर एक धनात्मक सींख्या से गुणा करते हैं। 

(B) बिलता है जब असदमका के िोनोीं ओर एक ऋणात्मक सींख्या से गुणा करते हैं। 

(C) दनदित रूप से कुछ नही ीं कहा जा सकता है। 

(D) इनमें से कोई नही ीं। 

प्रश्न 10. असममका x2 + 3x – 2 > 0 का हल है- 

(A) (- 1, 2)  (B) (2, 1)  (C) (1, 2)  (D) (2, – 1) 

उत्तर-तामलका 

1. (C) 2. (B) 3. (A) 4. (C) 5. (D) 6. (C) 7. (B) 8. (D) 9. (B) 10. (C) 

 



अमतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. K के मकस मान के मलए समीकरण मनकाय 2x + ky = 1; 3x – 5y = 7 का कोई हल 

मवद्यमान नही ों है? 

हल: कोई हल नही ीं होने के दलए। 

 

 

प्रश्न 2. अनुपातो ों  और  की तुलना कर ज्ञात कीमिये मक रैखिक समीकरणो ों 2x – 2y – 2 = 

0 तथा 4x – 4y – 5 = 0 के युग्म सोंगत हैं। या असोंगत 

हल: समीकरणोीं 2x – 2y – 2 = 0 तर्ा 4x – 4y – 5 = 0 की तुलना करने पर 

 
अतः समीकरणोीं का युग्म सींगत है। उत्तर 

प्रश्न 3. मदिाइये रेिाएँ x – 4y + 5 = 0 और 3x – 12y + 8 = 0 समान्तर हैं। 

हल: िी गयी रेिाओीं के समीकरण 

x – 4y + 5 = 0 

तया 3x – 12y + 8 = 0 

उपयुाक्त समीकरण युग्म की व्यापक समीकरण युग्म से तुलना करने पर 

a1 = 1, b1 = – 4, c1 = 5 तर्ा a2 = 3, b2 = – 12, c2 = 8 



 
दिये गये समीकरण युग्म असींगत हैं। अतः िी गयी रेिाएाँ  समान्तर हैं। 

प्रश्न 4. दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म का मनरूपण एवों हल प्रसु्तत करने की मवमियाँ मलखिए। 

हल: 

1. ग्राफीय दवदध, 

2. बीजीय दवदध 

प्रश्न 5. रैखिक समीकरणो ों के असोंगत युग्म से आप क्या समझते हो? 

उत्तर: यदि िोनोीं रेिाएाँ  समान्तर होीं, तब इस रैखिक समीकरण युग्म का कोई हल नही ीं होता है। इस िशा 

में यह रैखिक समीकरणोीं का असींगत युग्म कहलाता है। 

प्रश्न 6. मनम्न समीकरण मनकाय के हलो ों की प्रकृमत ज्ञात कीमिए- 

2x + 4y = 7, 3x + 6y = 10 

हल: 2x + 4y – 7 = 0 

3x + 6y – 10 = 0 

a1x + b1x + c = 0 तर्ा a2x + b2y + c2 = 0 से तुलना करने पर 

 तर्ा  तर्ा  

अतः  

अतः समीकरण दनकाय असींगत है और दनकाय का कोई हल नही ीं है। 

प्रश्न 7. रैखिक समीकरण युग्म 3x + 4y = 0 तथा 2x – y = 0 का हल मलखिए। 

हल: x= 0 तर्ा y = 0 उत्तर 



प्रश्न 8. यमद रैखिक समीकरण a1x + b1y + c1 = 0 और a2x + b2y + c2 = 0 में 

यमद  हो, तो इस खथथमत का अथि स्पष्ट कीमिए। 

हल: यदि  हो, तो रैखिक समीकरण युग्म असींगत है 

प्रश्न 9. समीकरण 5y – 3y – 10 = 0 में y को x के रूप में व्यक्त कीमिए। वह मबन्दु ज्ञात कीमिए 

िहाँ समीकरण 5y – 3x – 10 = 0 द्वारा मनरूमपत रेिा y-अक्ष को काटती है। 

हल: समीकरण 5y – 3x – 10 = 0 

या 5y = 3x + 10 

∴  उत्तर 

समीकरण 5y – 3x – 10 = 0 में रेिा -अक्ष पर तब काटेगी जब x = 0 हो तो  

अतः वह दबन्िु (0, 2) होगा। उत्तर 

प्रश्न 10. यमद रैखिक समीकरण a1x + b1y + c1 = 0 तथा a2x + b2y + c2 = 0 में  हो, तो 

इस खथथमत का अथि स्पष्ट कीमिए। 

हल: यदि  हो, तो रैखिक समीकरण युग्म सींगत होता है। 

प्रश्न 11. p के मकन मानो ों के मलए, मनम्न समीकरणो ों के युग्म का एक अमद्वतीय हल है? 

4x + py + 8 = 0 

2x + 2y + 2 = 0 

हल: यहााँ a1 = 4, a2 = 2, b1 = p, b2 = 2 है। 

अब दिए गए युग्म का एक अदितीय हल होने के दलए,  होगा। 

अर्ाात्  

अर्ाात् p ≠ 4 

अतः 4 के अदतररक्त, p के प्रते्यक मान के दलए दिए हुए समीकरण युग्म का एक अदितीय हल होगा। 

प्रश्न 12. असममका क्या है? 

उत्तर: एक गदणतीय कर्न दजसमें चर एवीं दचह्न >, <, ≥ या ≤ दवद्यमान हो, असदमका कहलाती है। 

असदमकायें एक चर वाली या एक से अदधक चर वाली हो सकती हैं। 

प्रश्न 13. एक चर वाली रैखिक असममकायें मकसे कहते हैं? 



उत्तर: माना a एक अशून्य वास्तदवक सींख्या है तो चर x के दलए ax + b < 0, ax + b ≤ 0, 4x + b > 0 

और a + b ≥ 0 असदमकायें एक चर वाली रैखिक असदमकायें कहलाती हैं। 

प्रश्न 14. दो चर वाली रैखिक असममकायें क्या हैं? 

उत्तर: माना a, b िो अशून्य वास्तदवक सींख्यायें हैं। x और y चरोीं के दलए असदमकायें ax + by < c, ax + 

by ≤ c, ax + by > c या ax + by ≥ c िो चरोीं वाली रैखिक असदमकायें कहलाती हैं। 

प्रश्न 15. यमद मूल मबन्दु असममका को सनु्तष्ट नही ों करता है तो छायाोंमकत के्षि रेिा के मकस तरफ 

होगा? 

उत्तर: रेिा के मूल दबन्िु की दवपरीत होगी यही के्षि असदमका का अभीष्ट हल होगा। 

प्रश्न 16. सरल रेिा ax + by = c, xy-तल को मकतने भागो ों में मवभामित करती है और वे कौन-

कौनसे हैं? 

उत्तर: सरल रेिा ax + by = c, xy-तल को िो भागोीं में दवभादजत करती है ये दवभादजत के्षि ax+ by ≤ 0 

एवीं ax + by ≥ c िारा व्यक्त दकये जा सकते हैं। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. अनुपातो ों  और  की तुलना कर ज्ञात कीमिए मक मनम्न समीकरण युग्म द्वारा मनरूमपत 

रेिाएँ एक मबन्दु पर प्रमतचे्छद करती हैं, समान्तर हैं अथवा सोंपाती हैं- 

(i) 5x – 4y + 8 = 0 

7x + 6y – 9 = 0 

(ii) 9x + 3y + 12 = 0 

18x + 6y + 24 = 0 

(iii) 6x – 3y + 10 = 0 

2x – y + 9 = 0 

हल: (i) दी गई रैखिक समीकरण युग्म है- 

5x – 4y + 8 = 0 

और 7x + 6y – 9 = 0 

उक्त समीकरणोीं की तुलना a1x + b1y + c1 = 0 तर्ा 

a2x + b2y + c2 = 0 से करने पर 

यहााँ a1 = 5, b1 = – 4, c1 = 8 

a2 = 7, b2 = 6, c2 = – 9 

अब  



 
अतः, िी गई रैखिक समीकरण युग्म एक दबन्िु पर प्रदतचे्छदित करती है। उत्तर 

(ii) दी गई रैखिक समीकरण युग्म है : 

9x + 3y + 12 = 0 

और 18x + 6y + 24 = 0 

उक्त समीकरणोीं की तुलना a1x + b1y + c1 = 0 तर्ा 

a2x + b2y + c2 = 0 से करने पर 

 
अतः, िी गई समीकरण-युग्म सींपाती है। उत्तर 

(iii) दी गई रैखिक समीकरण-युग्म है : 

6x – 3y + 10 = 0 

और 2x – y + 9 = 0 

उक्त समीकरणोीं की तुलना a1x + b1y + c1 = 0 तर्ा a2x + b2y + c2 = 0 से करने पर 

 
अतः, िी गई रैखिक समीकरण-युग्म एक-िूसरे के समान्तर है। उत्तर 

प्रश्न 2. अनुपातो ों और की तुलना कर ज्ञात कीमिए मक मनम्न रैखिक समीकरणो ों के युग्म सोंगत हैं या 

असोंगत 

(i) 3x + 2y = 5; 2x – 3y = 7 

(ii)  

हल: (i) दी गई रैखिक समीकरण-युग्म है| 

3x + 2y = 5 



और 2x – 3y = 7 

या 3x + 2y – 5 = 0 

और 2x – 3y – 7 = 0 

यहााँ a1 = 3, b1 = 2, c1 = – 5 

a2 = 2, b2 = – 3, c2 = – 7 

 
अतः, िी गई रैखिक समीकरण-युग्म सींगत है। उत्तर 

(ii) दी गई रैखिक समीकरण-युग्म है- 

 
और 9x – 10y = 14 

 
अतः, िी गई रैखिक समीकरण-युग्म सींगत है। उत्तर 

प्रश्न 3. नीचे मदये गये मनम्न रैखिक समीकरणो ों की िाँच कीमिये मक कौनसे समीकरण युग्म सोंगत हैं 

या असोंगत 



(i) 5x – 3y = 11; – 10x + 6y = – 22 

(ii)  2x + 3y = 12 

हल: (i) दी गई रैखिक समीकरण-युग्म है- 

 
अतः, िी गई रैखिक समीकरण-युग्म सींगत और आदित है और हल असीदमत होींगे, सम्पाती रेिायें हैं। 

उत्तर 

(ii) दी गई रैखिक समीकरण-युग्म है- 

 



∴ समीकरण युग्म िारा दनरूदपत रेिाएीं  सम्पाती होींगी। 

अत: रैखिक समीकरण का यह युग्म सींगत और आदित है। उत्तर 

प्रश्न 4. k के मकस मान के मलए, मनम्न रैखिक समीकरणो ों के युग्म के अपररममत रूप से अनेक हल 

हो ोंगे? 

kx + 3y – (k – 3) = 0 

12x + ky – k = 0 

हल: यहा  है। 

रैखिक समीकरणोीं के युग्म के अपररदमत रूप से अनेक हल होने के दलए,  होना चादहए। 

 
दजसमें k2 = 36 प्राप्त होता है, अर्ाात् k = ± 6 हैं। 

सार् ही  

दजससे 3k = k22 – 3k प्राप्त होता है, अर्ाात् 6k = k2 है। 

दजसका अर्ा k = 0 या k = 6 है। 

इसदलए, k का मान, जो िोनोीं प्रदतबन्ोीं को सनु्तष्ट करता है, k = 6 है। इस मान के दलए समीकरणोीं के 

युग्म के अपररदमत रूप से अनेक हल हैं। उत्तर 

प्रश्न 5. मद्वमवमीय तल में असममका 3r – 6 ≥ 0 का आलेिन-मवमि से हल कीमिए। 

हल: 

 
3x – 6 > 0 का आलेि आकृदत में दिया गया है। 

हम एक दबन्िु (0, 0) का चयन करते हैं और इसे िी गई असदमका में रिने पर हम पाते हैं दक 



3 (0) – 6 ≥ 0 या – 6 ≥ 0 जो दक असत्य है। 

इस प्रकार िी गई असदमका का हल-के्षि रेिा x = 2 के िादहनी ओर छायाींदकत भाग है। 

प्रश्न 6. y <2 को आलेिन मवमि से हल कीमिए। 

हल: y = 2 का आलेि दिया गया 

 
हम दनचले अर्द्ा-तल I में एक दबन्िु जैसे (0, 0) का चयन करते हैं और िी गई। असदमका में y= 0 रिने 

पर हम पाते हैं दक 0 < 2 जो दक सत्य है। 

इस प्रकार रेिा y= 2 के नीचे का के्षि दजसमें मूल दबन्िु (0, 0) खथर्त है, िी गई। असदमका का हल-के्षि है। 

अत: रेिा y = 2 के नीचे के समस्त दबन्िु (दजसमें रेिा के दबन्िु सखिदलत नही ीं हैं) िी गई असदमका के हल 

हैं 

प्रश्न 7. असममका r + y < 5 को हल के्षि आलेिन-मवमि से मद्वमवमीय तल में मनरूमपत कीमिए। 

हल: सबसे पहले हमने समीकरण x + y = 5 का ग्राफ िखित रेिा के रूप में िी ींचा समीकरण में y = 0 

तर्ा x = 5 रिने पर x-अक्ष पर दबन्िु (5, 0) प्राप्त होता है तर्ा 1-अक्ष पर दबन्िु (0, 5) इस प्रकार इस 

समीकरण का ग्राफ आकृदत में प्रिदशात है। 

 
अब असदमका x + y < 5 में x = 0 तर्ा y = 0 रिने पर 0 + 0 < 5 जो दक सत्य है। अतः मूल दबन्िु x + 

y < 5 के के्षि में है। इस रेिा पर अन्य कोई दबन्िु असदमका को सनु्तष्ट नही ीं करता है। अतः छायाींदकत के्षि 

x + y < 5 को दनरूदपत करता है। यही इस असदमका का हल है। 



मनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मनम्न रैखिक समीकरणो ों के युग्मो ों में से कौनसे युग्म सोंगत/ असोंगत हैं, यमद सोंगत हैं तो 

ग्राफीय मवमि से हल ज्ञात कीमिए 

(i) x – y = 8, 3x – 3y = 16 

(ii) 2x + y – 6 = 0, 4x – 2y – 4 = 0 

(iii) 2x – 2y – 2 = 0, 4x – 4y – 5 = 0 

हल: (i) िी गई रैखिक समीकरण-युग्म है- 

x – y = 8 

और 3x – 3y = 16 

र्ा x – y – 8 = 0 

और 3x – 3y – 16 = 0 

उक्त समीकरण युग्म की तुलना समीकरण युग्म a1x + b1y + c1 = 0 तर्ा a2x + b2y + c2 = 0 से करने 

पर 

 
दिये गये समीकरण युग्म का कोई हल नही ीं होगा। 

अतः, िी गई रैखिक समीकरण-युग्म असींगत है। उत्तर 

(ii) िी गई रैखिक समीकरण-युग्म है- 

2x + y – 6 = 0 

और 4x – 2y – 4 = 0 

यहााँ a1 = 2, b1 = 1, c1 = – 6 

 
दिये गये समीकरण युग्म का एक अदितीय हल होगा। 

∴ िी गई रैखिक समीकरण-युग्म सींगत है। 



इन रैखिक समीकरणोीं का आलेि िी ींचने पर 

2x + y – 6 = 0 

या y = 6 – 2x 

x = 1 रिने पर तब y = 6 – 2 × 1 = 6 – 2= 4 

x = 2 रिने पर तब y = 6 – 2 × 2 = 6 – 4 = 2 

अतः सारणी प्राप्त होती है- 

x 1 2 

y 4 2 

 

दबन्िुओीं A(1, 4), B(2, 2) को आलेखित करने और उनको दमलाते हुए रेिा िी ींचने पर हमें समीकरण 2x 

+ y – 6 = 0 आलेि प्राप्त होता है। पुनः िूसरा रैखिक समीकरण लेने पर 

4x – 2y – 4 = 0 

या 2[2x – y – 2]= 0 

या 2x – y – 2= 0 

या y = 2x – 2 

x = 1 रिने पर तब y = 2 × 1 – 2 = 2 – 2 = 0 

x = 2 रिने पर तब y = 2 × 2 – 2 = 4 – 2 = 2 

अतः सारणी प्राप्त होती है- 

x 1 2 

y 0 2 

 

दबन्िुओीं C(1, 0), B(2, 2) को आलेखित करने पर और उनको दमलाते हुए िी ींचने पर हमें समीकरण 4x – 

2y – 4 = 0 का आलेि प्राप्त होता है। 

आलेि से स्पष्ट है दक िी गई समीकरण युग्म दबन्िु B(2, 2) पर दमलती है। 



 
अतः िी गई रैखिक समीकरण-युग्म अदितीय है। उत्तर 

(iii) िी गई रैखिक दकरण-युग्म है- 

2x – 2y – 2 = 0 

और 4x – 4y – 5 = 0 

यहााँ a1 = 2, b1 = – 2, c1 = – 2 

a2 = 4, b2 = – 4, c2 = – 5 

 
∴ दिये गये समीकरण युग्म का कोई हल नही ीं है। अतः, िी गई समीकरण युग्म असींगत है। उत्तर 

प्रश्न 2. आलेिीय मवमि द्वारा अग्र समीकरण मनकाय का हल ज्ञात कीमिए- 

2x + 3y = 13 

5x- 2y = 4 



हल: दिये गये समीकरण दनकाय हैं- 

2x + 3 = 13 ………(i) 

5x – 2y = 4 ………..(ii) 

समीकरण (1) में x = 2 रिने पर 

2 × 2 + 3y = 13 

⇒ 4 + 3y = 13 

या 3y = 13 – 4 = 9 

 
अब x = 5 रिने पर 

2 × 5 + 3y = 13 

या 10 + 3y = 13 

या 3y = 13 – 10 = 3 

या  

अतः दबन्िु दनम्न सारणी अनुसार प्राप्त हुए हैं- 

x 2 5 

y 3 1 

 



 

इसी प्रकार समीकरण (2) में x = 0 रिने पर 

5 × 0 – 2y = 4 

⇒ 0 – 2y = 4 

या – 2y = 4 

या  

समीकरण (2) में x = 2 रिने पर 

5 × 2 – 2y = 4 

या 10 – 2y = 4 

या – 2y = 4 – 10 = – 6 

∴ y = 3 

अतः दबन्िु दनम्न सारणी अनुसार प्राप्त हुए हैं- 

x 0 2 

y -2 3 

 

अब हम उपरोक्त सारदणयोीं से प्राप्त दबन्िुओीं को ग्राफ पेपर पर दनरूदपत कर दनम्न सरल रेिायें प्राप्त 

करते हैं अर्ाात् ग्राफ पेपर पर XOX’ तर्ा YOY’ अक्षोीं का दनमााण कर सारणी में दिये गये दबन्िुओीं को 

दमलाकर सरल रेिा प्राप्त करते हैं। 

िोनोीं सरल रेिायें दबन्िु P(2, 3) पर प्रदतचे्छि होती हैं। अतः समीकरण दनकाय का हल x = 2, y = 3 है। 

उत्तर, 

प्रश्न 3. आलेिीय मवमि द्वारा मनम्न समीकरण मनकाय का हल ज्ञात कीमिए 

2x + 4y = 10 

3x + 6y = 12 

हल: दिये गये समीकरण दनकाय हैं- 

2x + 4y = 10 

3x + 6y = 12 

समीकरण (1) से 

2x + 4y = 10 

या 4y = 10 – 2x 

 
अतः समीकरण (1) के दलए दबन्िु सारणी दनम्न प्रकार प्राप्त होती है- 



x 1 3 

y 2 1 

 
इसी प्रकार समीकरण (2) से 

3x = 6y = 12 

या 6y = 12 – 3x 

 
अतः समीकरण (2) के दलए दबन्िु सारणी दनम्न प्रकार प्राप्त होती है- 

x 2 4 

y 1 0 

अब उपरोक्त सारदणयोीं से प्राप्त दबन्िुओीं को ग्राफ पेपर पर आलेखित करते हैं एवीं दबन्िुओीं को दमलाकर 

ग्राफ (आलेि) प्राप्त करते हैं। 

समीकरण दनकाय का कोई हल नही ीं होगा एवीं युग्म असींगत होगा। समान्तर रेिायें होींगी । उत्तर 



प्रश्न 4. मनम्न समीकरणो ों का आलेि मवमि से हल ज्ञात कीमिए 

4x + 6y = 18 

2r + 3y = 9 

हल: दिये गये समीकरण दनकाय हैं 

4x + 6y = 18 ……….(i) 

2x + 3y = 9 …………(ii) 

समीकरण (1) में x = 0 रिने पर 

4 × 0 + 6y = 18 

या 0 + 6y = 18 

या 6y = 18 या y = 3 

x = 3 रिने पर 

4 × 3 + 6y = 18 

⇒ 12 + 6y = 18 

⇒ 6y = 18 – 12 = 6 

 



 
अतः दबन्िु सारणी दनम्न प्रकार प्राप्त होती है- 

x 0 3 

y 3 1 

 

समीकरण (2) के दलए x = 0 पर 

2 × 0 + 3y = 9 

या 0 + 3y = 9 

या 3y = 9 

∴  

तर्ा x = 3 पर 

2 × 3 + 3y = 9 

या 6 + 3y = 9 

या 3y = 9 – 6 = 3 

∴  

इस प्रकार समीकरण (2) के दलए सारणी प्राप्त हुई- 

x 0 3 

y 3 1 

 

अब उपरोक्त सारदणयोीं से प्राप्त दबन्िुओीं का ग्राफ पेपर पर आलेिन करते हैं। एवीं इस प्रकार प्राप्त 

रेिाओीं का ग्राफ आलेि प्राप्त करते हैं। 

उपरोक्त ग्राफ (आलेि) में िोनोीं रेिायें एक-िूसरे को ढके हुए हैं अर्ाात् िोनोीं रेिायें सम्पाती हैं। स्पष्ट है 

िोनोीं समीकरण तुल्य रेिाओीं को प्रिदशात करते हैं। उत्तर 

प्रश्न 5. मनम्न रैखिक समीकरण युग्मो ों को आलेिीय मवमि से हल कीमिए- 

(i) 3x + 2y – 11 = 0 

2x – 3y + 10 = 0 

(ii) 2x + 3y = 8 

x – 2y = – 3 

हल: (i) दिया गया रैखिक समीकरण युग्म है- 

3x + 2y – 11 = 0 

या 3x + 2 = 11 …..(1) 

2x – 3y + 10 = 0 

या 2x – 3y = – 10 …..(2) 

सींजीव पास बुक्स समीकरण (1) से दबन्िु सारणी प्राप्त करने पर 

3x + 2y = 11 



2y = 11 – 3x 

 
अत: समीकरण (1) की दबन्िु सारणी दनम्न प्रकार प्राप्त होती है- 

x 1 3 

y 4 1 

 

अब समीकरण (2) की दबन्िु सारणी प्राप्त करने पर- 

 

x 1 -2 

y 4 2 

उपरोक्त िोनोीं समीकरणोीं से सींगत रेिाओीं का ग्राफ पेपर पर आलेिन करते हैं। 

उपरोक्त दनरूपण से स्पष्ट है दक िोनोीं रेिायें दबन्िु (1, 4) पर प्रदतचे्छि करती हैं। अतः x = 1 एवीं y = 4 

रेिायुग्म 3x + 2y = 11, 2x – 3y = – 10 का अभीष्ट हल है। अर्ाात् x = 1, y = 4 मान इन िोनोीं 



समीकरणोीं को सनु्तष्ट करते हैं। अतः हल सत्यादपत होता है। उत्तर 

 

(ii) दिया गया समीकरण युग्म है- 

2x + 3y = 8 …….(1) 

x – 2y = – 3 …..(2) 

हम समीकरण (1) की दबन्िु सारणी प्राप्त करने पर- 

x = 1 रिने पर 

2 × 1 + 3y = 8 

या 2 + 3y = 8 

या 3y = 8 – 2 = 6 

∴  

x = 4 रिने पर 

2 × 4 + 3y = 8 

या 8 + 3y = 8 

या 3y = 8 – 8 = 0 



∴  

अतः समीकरण (1) की दबन्िु सारणी दनम्न प्राप्त होती है- 

x 1 4 

y 2 0 

अब हम समीकरण (2) की दबन्िु सारणी प्राप्त करते हैं। 

 

 
इस प्रकार दनम्न दबन्िु सारणी समीकरण (2) के दलए प्राप्त होती है- 



x 1 3 

y 2 3 

उपरोक्त समीकरण (1) तर्ा (2) के सींगत सारदणयोीं की सहायता से ग्राफ पेपर पर रेिाओीं को दनरूदपत 

करते हैं। 

िोनोीं रेिायें दबन्िु B(1, 2) पर प्रदतचे्छि होती हैं। अतः समीकरण युग्म का अभीष्ट हल x = 1 व y = 2 है। 

उत्तर 

प्रश्न 6. मनम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेिीय मवमिद्वाराहल कीमिए 2x + y = 6, 2x – y = 2 

अतः इसकी सहायता से सम्बन्ध 6x + 7y = p में p का मान ज्ञात कीमिए। (माध्य. मशक्षा बोर्ि, 

2018) 

हल: दिये गये रैखिक समीकरण युग्म 

2x + y = 6 …..(1) 

2x – y = 2 …………(2) 

समीकरण (1) के सींगत दबन्िु सारणी प्राप्त करने पर 

 
इस प्रकारे समीकरण (1) की दबन्िु सारणी दनम्न प्रकार प्राप्त होगी- 

x 0 1 

y 6 4 

अतः समीकरण (2) के सींगत दबन्िु सारणी प्राप्त करते हैं। 

समीकरण (2) में x = 0 रिने पर 

 
अतः समीकरण (2) की दबन्िु सारणी दनम्न प्रकार प्राप्त होती है- 

x 0 1 

y -2 0 



उपरोक्त समीकरण (1) एवीं (2) से प्राप्त दबन्िु सारदणयोीं की सहायता से ग्राफ पेपर पर रेिायुग्म का 

दनरूपण करते हैं । 

िोनोीं रेिायें दबन्िु M(2, 2) पर प्रदतचे्छि करती हैं। अतः समीकरण दनकाय का अभीष्ट हल x = 2 व y = 2 

है। उत्तर 

x = 2 व y = 2 को दिये गये सम्बन् 6x + 7y = p में रिने पर 

6 × 2 + 7 × 2 = p 

⇒ 12 + 14 = p 

∴ p = 26 उत्तर 

 

प्रश्न 7. रैखिक समीकरणो ों x – y + 1 = 0 और 3x + 2y – 12 = 0 का ग्राफ िी ोंमचये।-अक्ष और इन 

रेिाओों से बने मिभुि के शीर्षों के मनदेशाोंक ज्ञात कीमिये और मिभुिाकार पटल को छायाोंमकत 

कीमिए। 

हल: रैखिक समीकरण युग्म लेने पर 

x – y + 1 = 0 

और 3x + 2y – 12 = 0 

x – y + 1 = 0 

या y = x +1 



x = 1 रिने पर तब y = 1 + 1 = 2 

x = 2 रिने पर तब y = 2 + 1 = 3 

अतः सारणी प्राप्त होती है- 

x 2 2 

y 2 3 

 

दबन्िु A(1, 2), B(2, 3) को आलेखित करने और उनको दमलाकर रेिा िी ींचने पर हमें समीकरण x – y + 

1 = (0 का आलेि प्राप्त होता है। 

पुन: िूसरे समीकरण से 

3x + 2 – 12 = 0 

 

 



 
अतः सारणी प्राप्त होती है- 

x 2 4 

y 3 0 

 

दबन्िुओीं B(2, 3), C(4, 0) को आलेखित करने पर और उनको दमलाकर रेिा िी ींचने पर हमें समीकरण 3x 

+ 2y – 12 = 0 का आलेि प्राप्त होता है। रैखिक समीकरणोीं के युग्म और ४-अक्ष िारा बनाये गये दिभुज 

के शीर्षों को आलेि में छायाींदकत दकया गया है। ABCD इस प्रकार बना दिभुज है। 

∆BCD के शीर्षों के दनिेशाींक हैं- 

B(2, 3), C(4,0), D(-1, 0) उत्तर 

प्रश्न 8. मनम्न असममकाओों को आलेिन मवमि से हल कीमिए- 

(i) x ≤ 2 

(ii) 2x – y ≥ 1 

(iii) |y – x | ≤ 3 

हल: (i) िी गयी असदमका है- 

 
x ≤ 2 

इसके सींगत समीकरण दलिने पर 

x=2 

स्पष्ट है यह सरल रेिा y- . अक्ष के समान्तर है एवीं -अक्ष के दबन्िु (2, 0) से गुजरेगी। इसका ग्राफ (आलेि) 



सामने दचि के ग्राफ ( आलेि) अनुरूप प्राप्त होता है। 

अब मूल दबन्िु (0, 0) से असदमका x ≤ 2 सनु्तष्ट होती है अतः के्षि रेिा x = 2 से मूल दबन्िु की ओर 

छायाींदकत के्षि ही इसका हल समुच्चय होगा। 

(ii) िी गयी असदमका को स पीकरण रूप में बिलने पर 2x – y = 1 प्राप्त होता है। 

इस समीकरण में x = 0 रिने पर , 

2 × 0 – y = 1 

 
या y = -1 प्राप्त होता है। अतः y-अक्ष पर दबन्िु (0, – 1) कटान दबन्िु है। इसी प्रकार समीकरण में y = 0 

रिने पर,  प्राप्त होता है। अतः x-अक्ष पर दबन्िु  कटान दबन्िु प्राप्त हुआ। िोनोीं कटान दबन्िु 

(0, – 1). एवीं  को दमलाने पर इसका ग्राफ आलेि ग्राफ (आलेि) दचि प्राप्त होता है। 

अब मूल दबन्िु (0, 0) से असदमका 2x – y > 1 सनु्तष्ट नही ीं होती अर्ाात् 2 × 0 – 0 ≥ 1 सत्य नही ीं है। अतः 

रेिा 2x – y = 1 से मूल दबन्िु. के दवपरीत छायाींदकत के्षि ही इसका हल समुच्चय होगा। 

(iii) िी गई असदमका | y – x | ≤ 3 है। इस मोडू्यलस को हटाने पर दनम्नानुसार दलिा जा सकता है 

– 3 ≤ y – x ≤ 3 

इसे पुनः दनम्नानुसार िो असदमकाओीं के रूप में दलिा जा सकता है| 

– 3 ≤ y – x 

तर्ा y – x ≤ 3 

अर्ाात् x – y – 3 ≤ 0 …..(i) 

तर्ा x – y + 3 ≥ 0 

असदमका (i) को समीकरण रूप में दलिने पर x – y – 3 = 0 प्राप्त होता है। 

इसके x-अक्ष पर कटान दबन्िु (3, 0) एवीं y-अक्ष पर कटान दबन्िु (0, – 3) प्राप्त होते हैं। इसी प्रकार दितीय 

(ii) असदमका को समीकरण रूप में दलिने पर x – y + 3 = 0 प्राप्त होता है। 

इस रेिा के x-अक्ष पर कटान दबन्िु (-3, 0) एवीं y-अक्ष पर कटान दबन्िु (0, 3) प्राप्त होते हैं। अब इन िोनोीं 

रेिाओीं के ग्राफ (आलेि) आगे िशााये अनुसार प्राप्त होते हैं। 

अब मूल दबन्िु (0, 0) से असदमका x -y – 3 ≤ 0 व x – y + 3 ≥ 0 सनु्तष्ट होती है। 

अर्ाात् 0 – 0 – 3 ≤ 0 और 



0 – 0 + 3 ≤ 0 

अतः रेिा x – y – 3 = 0 तर्ा x – y + 3 = 0 से मूल दबन्िु की ओर छायाींदकत के्षि ही इसका हल समुच्चय 

होगा। 

 

प्रश्न 9. मनम्नमलखित असममकाओों का हल के्षि ज्ञात कीमिए 

(i) y > 2 

(ii) x < 3 (iii) y ≤ – 1 (iv) x + 2y ≥ 1 हुल: (i) y > 2 

 
y > 2 असदमका के सींगत रेिा y = 2 जो दक x-अक्ष के समान्तर है। असदमको को (0, 0) सनु्तष्ट नही ीं 

करता है। अतः हल के्षि मूल दबन्िु के दवपरीत दिशा में होगा और रेिा y = 2 पर खथर्त सभी दबन्िु इसमें 

शादमल नही ीं हैं। 



(ii) x < 3 

 
x < 3 असदमका का सींगत समीकरण x = 3 है तर्ा असदमका (0, 0) को सनु्तष्ट करती है। अतः हल के्षि 

रेिा के बायी ीं ओर होगा और रेिा x = 3 पर खथर्त सभी दबन्िु इसमें शादमल नही ीं हैं। 

(iii) y ≤ – 1 

 
असदमका y ≤ – 1 का सींगत समीकरण y = – 1 है तर्ा असदमका (0, 0) को सनु्तष्ट नही ीं करती है। अतः 

हल के्षि रेिा के नीचे की ओर होगा और रेिा y = -1 पर खथर्त सभी दबन्िु रेिा में शादमल हैं। 

(iv) x + 2y ≥ 1 

 



असदमका x + 2y ≥ 1 के सींगत समीकरण x + 2y = 1 हैं। सबसे पहले हमने समीकरण x + 2y = 1 का 

ग्राफ िखित रेिा के रूप में िी ींचा। समीकरण में y = 0 तर्ा x = 0 रिने पर x-अक्ष पर दबन्िु (1, 0) 

प्राप्त होता है तर्ा y-अक्ष पर दबन्िु  प्राप्त होता है। इस प्रकार इस समीकरण का ग्राफ (आलेि) 

ग्राफ (आलेि) आकृदत में प्रिदशात है। अब असदमका x + 2y ≥ 1 में x= 0 तर्ा y= 0 रिने पर। 

0 + 2.0 ≥ 1 अर्ाात् 0 ≥ 1 जो दक असत्य है। 

अतः असदमका का के्षि मूल दबन्िु से दवपरीत दिशा में होगा और x + 2y = 1 पर खथर्त सभी दबन्िु इसमें 

शादमल हैं। 


